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Tafel 4.

Aus der Geomelrie.

& 9 Das Quadrat.

rechtwinklig, gleichseitig.

-]

U = 4'5 F s8-8
B Y L] = % =U:4 s =YF
S oe.,.  Das Rechteck.
F =Fldche. rechtwinklig, ungleichseitig.
U=(l+b)-2 F=1Lb
7 X U F
b l. = ‘i‘ - b l, — -E = F: b
D 4 b=5-1 o=F-F:
L-Lénge.  Der Rhombus die Raute.
b =Breire. schiefwinklig , gleichseitig.
7 . U=4.s F =s-h
=U: 4 S = % = F:h
h
) AX+AB =180° h = g = F:s
A3 ;
Nl Das Rhomboid, Parallelogramm.

schiefwinklig , ungleichseitig.

s = Seile.
h = H8he . U= (b+ b)-2 F=1Lh
F
o fe b=Y-L h=T=F:l
« A 2 AKX AR =180°
L Das Dreieck.
=L ;
b=B?gl?:. F=2nh g=3%L h- -zé—F
h=H&he .
A+ 253+ d/_‘..‘x=180 U=ao+b+
Ax=180=(5B+x4) a=U-(b +c)

AR = 180-—(40&2&@) b=U-(a+c)
4@:180 (A xX+AB) c=U-(a+0)
Spezialfdlle : Das gleichseitige, die gleich-

g ,__g,.:,?d,inie schenkligen und die rechtwinkligen Dreiecke.
h=Hbhe. *) Algebraische Schreibweise: F = s% gelesen s hoch 2;

ebenso fir andere Flachenformeln verwendbor.
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d4=lange Diagonale.
d,= Kurze Diagonale.
s,=lange Seite.
S;=kurze Seite,

d=Diagonale

hy=HGhe 1

hg= H&he 2
C=pPg

7
d h

]
Q=P
grosse Parallele,
kieine Parallele.
Hohe.

U

Pa=gro
P
h

\J

d = Durchmesser.,
r = Radius.
M = Mitrelpunkt.

Tafel 2.

Das Drachenviereck .

U=(54+52).2 F =9.ié_c.’.3_
F
84= % - SR dq'-— “2—&:
52= %“ - 54 d2= g_d"'E
Spezialfdlle :
Quadrat: Rhombus :
. o= d‘id )v F - d-lz-d'.l
o d =u +F A dﬁz 2&:
d=Diagonale. d,=lange Diagonale. e 2c;f
d,=Kkurze Diagonale,
Das Trapezoid.
Das unregelimd&ssige Viereck.
— (h4+h ,'d i 2"F
E“ F= an d (h,+ hy)
2 B .
h=2E _n, h,=2dF—h1
40<+4ﬁ3+4~5~+4é =360°  U=lusvew
A(=3602 -(AR+Ap+A0) b =U=-(usvsw)
u.s.w. u.3.w.
Das Trapez.
(P:i+ Pg)°h 11 s
i~ - § h (P4t Pg)
poi""ﬁ"“"pe pa"'2_hf" = P4
40(+4/3+A,‘6~-t4(5 =360° U=aqa+b+c+d
A(=360> (AB+43\+A(5) a=U=(b+c+d)
u.s.w, U.3.W,
Der Kreis.
U= di U=2-r-o
= Y =Y
d= ;t. = 3%
= o~ _ d-d- U U
F=rae1= z S an

r=\E a=2\yL v-2VF®

Spezialfdlle: Halbkreis, Viertelkreis .
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r =Radius.

b =Kreisbogen.
o= Zentriwinkel.
M= Mittelpunkr.

R = dusserer Radius.
r = innerer Radius,
a = radiale Breite

des Kreisrings.

M= Mittelpunkt.

R = dusserer Radius.
r = innerer Radius.
a = radiale Breire des

Kreisringstiicks.
o = Zentriwinkel.
M = Mittelpunkt.

Tafel 3.

Der Kreisseklor.

b= _dlx _ ri
360 360 180
o= 0:360 _ b-360 _ b:180
- ] a-n r-n
b.r 2.F _ 2-F
P r 2 T r S
F=rrit _ ddi« _UU
360 4.360 = 4-1-360
_ F-360 _ F-360-4 _F-360-4-T
T e, T d-dT T U-v
_ £1[F-10 _ r- F.10 _ 49)[F-10-T
r-_fﬂo(jr d=1\ER y. 12|ED
Der Kreisring.
F=(R+r)(R=r)1
=(R+r)a-Jt
= (2.r+a)ad=(d+a)a-N
=(2.R-a)-at=(D-0a)-a-1
Das Kreisringsluck.
- AR = p). T -
=(R+r)(R=r)-u 360
- a. 5. 2L
=(R+r).a-N 366
X _ T L
=(2-r+a) ol 355 = (d+a)a-U 555
fod T (.8
= (2:R=-0). o-%. ‘365 = = (D -a)a-l ‘356
Die Ellipse.
F=abq
_ F_ .
AT ox b= a-T
a = halbe grosse Achse.
b = halbe Kleine Achse.

Der_elliplische Ring.

F = (o-b - m-n)-tl-l'
a,b = halbe Achsen der dGussern Ellipse.
m,n = halbe Achsen der innern Ellipse.
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R = Radius d. Umkreis.
r = Radius d. Inkreis.

n = Seitenzahl.

s = Vieleckseite.
o= Zentriwinkel.
B= Vieleckwinkel,

Kk = Kante..

K = Gesamt =
kantenlange.

M=Mantel.

0 = Oberflache.

J = Inhailr.

Tafel 4.
Das unregeimdassige Vieleck .

Umfang = Summe aller Seiten.

FiGche = man zerlegt die Vieleckflache :

Q. mit Diagonalen In Dreicke und evenruell
Trapezoide , berechner diese Teile und
addiert die Teilresulrare .

B. mit einer passenden Diagonale und auf
dieser rechrwmkllg errichrere Hohen zu

den Eckpunkren in Dreiecke und Trapeze,
Lerechner dlese Teile einzeln und addiert
die Teilresulrate .

Das regelmassige Vieleck.

U=n-5 h=% s =‘.%
_ n-s.r . &F
oy S = nr
A= 520 AP =180"- A
Der Wurfel.
K =12-k k = 1+ = K:12
_ M _ A
M= k-k-4 k=Y = 4yM
0= kk-6 k =\
J=kkk * k=V3
Der Quader.
K=(l+b+h)-4
l === =(b+h) ebenso bundn
M= (l+b)-2:h
_ M M
[ =&5n " b., ebenso b h 2-(1+D)
h  O=(l:b+l-h+b:h).2
L =(-(22—b h)-(b+h) ebenso b und h
J= L-Jbvh
l=%F °=Tr Lh h= I. T-b

®#) Algebraische Schreibweise:J=k3gelesenkhoch3;
ebenso fur andere Jnhaltsformein verwendbar.
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K = Cesamr -
kantenldnge .

h=Hbhe.

n=2ahl der
Héhenkanten

Tafel S.

Das Prisma.
e € Lo R K=2.U K—2-U
K—-n- -7. -2.
Us==5== n=258 h=225%
M=%J4-h
M
O0=M+2-G
M=0-2-G c= 9-M
J=G-h
i) n:
G=+ h=-2

U=tUmfang der Der Zylinder, die Walze.

Grundflache.
G = GrundflGche.

™= DCJ dius 1

d = Durchmesser.
h=Hohe.
U=Umfang.

G = Grundfla&che.
M = Manrel.

O =0berflache.
J=Jnhalr.

n=HNhen.

N = Zah! der Hohen.

G,= Deckfldche.

M=Uh=dih=2rIi-h

L L .. R ..
v dU T 2r-T

M P | = i

U=4 =hn " T ohRW
O0=M+2-G

= (h+ 55)-U = (h+ -g-)-d T=(h+r) 2.r-@
Jd =Gh

— . ar. _ddﬁ-h — U' h
heod  __43 _ 4:3.%

" rr@ T dal T ULV

V3 ~o}_3 _n)/3-%
ro=\== d=2 = U=2 >

Das schiefabgeschnittene Prisma.

M - U'(h1+hg+...+hn)

2
h4= 2L.J_M - (h2+h5+ . hﬂ) ebenso h’-‘hl ,...‘hn
_ 2-M
i i (ha+hy +...+h,)
O = M"|‘ G4+GQ I
J = Ga-(Muther...en,)
= 2-J
4 (h4+h2+...+hn)
h,= %%L =(h,+hg+...+h,) ebenso hy,hy,..,n,
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Tafel 6.

Der schiefabgeschnittene Zylinder.
M= Wlbaehy)  dRlhethe) _ 5. (h, 4 hy)

2 2
_ 2:-M o M
h-—h_ S —hy= = —h, ebshy,
_ 5M _ T 9-M ™M
U= (hs+hy) d= (hy+hg)- T v (hy+hy)- 0
h, = kleinste Hohe Q = ¥Bakln
ry-grésste Hohe.  J = 9_—‘;_&
g;:g;ggﬁggfg?- _ rerdelhethy) _ dd®lherhy) _ U-Uharhd
2 8 &80
_ 2d g L Bl 831
/ n\. T orrQ e = aaa = Bl Tu D2 ebsh,
R _U_:ZL _ Wfﬁ IR
i"L‘ '—]= = (hyeh, )5 d=2 (hethy)- T U= 2 (hy+hy)
r I ’
4 Der Hohlzylinder.
J=(R+r)R-r)itth= (R+r)-a-J-h
Q=§iussere£ Rggius. =(2r+a)aih = (d+o) a-q-h
r =innerer Radius. =~ 90 .S - =
Q =Wandsrdrke. . = (2R-a).a-qth =(D-a)aih
Die Pyramide.
_ U-sh 2-M _2-M
M = 5 U = e sh = =
O M+G
_ G+h Y, 3-3J
Jd = 3 G o N B = G
Der Kegel.
. . U-sh _ dj-l-Sh _ —
sh=Seitenndhe . M====—%—=rsh
h=Hdhe. o 2M _2M _ ™
- e
_2-M _ 2:M _ M
U= sh d= sh-q "= Sh-x
O=M+G = (sh+r)r.-it
) = G-h
3
_rrh _ dd-fi-h . U-U-h
- > - 12 T 1291
o 39 _ 123 _ 42.3-%
sh=3Seitenhdhe. rr-3 a-a-n U-u
h=HGhe. 3.3 _ 3:J _ 3-J-3
r=Radius, r=lvx - d=2{5F U=2{=5=




Tafel 7.
Die abgestumpfte Pyramide.

_(U+u)-sh
] = 2

= il . = - 2:0
U = h u ebensou; sh-= )
0=M+ G+g
sh = Seirenhdhe. ) s (G+VG-g+g)-h
h =Hdhe. - S

U o dtsene. Der abgestumpfte Kegel.

u =Umfang der —
Deckfidche. M = (R+r)-f-sh = D+d)-sh _ (U+u)sh
G =Grundfl&che. - o.M 2 . 2
=DECK IaChe- - = : e .__..
° f 0 (R+r)-3t  (D+d)-T (U +u)
S . S -M-2 _M-2
Rﬂﬁf'Sh P U= e U'?h__u
ebenso r,dundu.
O0=M+G+g

= (R-R+[R+r]:sh+r-r)-a
J = (RR+R-r+rr).ah _ (D-D+D-d+d-d)frh

3 12

sh= Seirenhdhe. _ WU+Uu+u-u)-h
h=HOhe. B 1270 I
R = Radius der b 3-J _ 12-J

Orundflache. ~ (RR+Rr+r.r)T ~ (D-D+D-d+d-d)X
r =R0dlu5" der 12,351'

Deckflache. = T0U+U-t+ 00}

A Die Kugel.
O=4rrf =ddf=2U

_,
I
NS
=TS
o
I
: :=1|o|
C
[}
@]
=)

9= 4rrel _ dddi _ UUUY
3 6 6-3-3
3 3 3
— 3-J - 6-J - TR
r P d=\-+% U=Y6-3-3K

Die Hohlkugel.
- 4-(R-R-R-—r.r-r)-a

3 '
(D-D-D - d:d:d]- T

6
R = Ausserer Radius. _(UU-U - uu-u)
r = innerer Radius. 6.9
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o

a = Hypotenuse
bund ¢ = Katheten

b
/ |n

P 9
P und q = Abschnitte
der Hyporenuse
p+g=a

n
0]
o

Q,bund C = Seiten

Tafel 8.

Der Lehrsatz des Pythagoras.

Jm rechtwinkligen Dreieck ist das
Hypotenusenquadrat gleich der
Summe der beiden Kathetenquadrate.

Q= bac? ag=Vo%c?
b?=a*c?* b=Yya*-c? = Va+c)la-c)
c?=o%xb?* ¢ =V1o%*-b® =Yla+b)}a-b)

2 _ _b? _ oo
b= a-q b=laq Q—a: =
c=ap c=fop p:=§ a=%
h"l": p-q h:'p-q p: %2 q %2

Die Formel des Heron. |

F =Vs-(s-a)(s-0)-(s-0)
U _ a+b+C

Qo

des ungleichseitigen == =
Dreiecks. - -

Regulare Polyeder.
Tetraeder. Oktaeder.
4 gleichseitige Dreieckfldchen. B gleichseitige Dreieckflochen.
lkosaeder. Dodekaoeder.
20 gleichseitige Dreieckfléochen. 12 regelmdssige Funfeckfldchen.

H.AlkRous - E.Hug
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